

# 株洲大京风景区周边农家乐旅游开发探讨<sup>①</sup>

周美芳<sup>1</sup>, 黄琳<sup>2</sup>, 田定湘<sup>1</sup>

(1. 湖南工业大学 商学院, 湖南 株洲 412007; 2. 昆明学院 旅游系, 云南 昆明 650118)

**摘要:**大京农家乐发展过程中出现了政府管理缺位, 经营模式无特色, 卫生状况差, 宣传途径简单等问题, 需要在政府的引导、扶持、监管下合理布局, 有序推进, 建设好景区配套设施和农家乐电子信息宣传系统, 构建统一的宣传渠道, 从而实现其可持续发展。

**关键词:**株洲大京风景区; 农家乐; 旅游开发

**中图分类号:** F592.764

**文献标识码:** A

**文章编号:** 1674-117X(2010)02-0053-04

## Rural Tourist Development around Dajing Beauty Spot in Zhuzhou

ZHOU Meifang<sup>1</sup>, HUANG Lin<sup>2</sup>, TIAN Dingxiang<sup>1</sup>

(1. College of Business, Hunan University of Technology, Zhuzhou, Hunan. 412007;

2. Department of Tourism, Kunming College, Kunming, Yunnan. 650188)

**Abstract:** Among many problems occurred in the development of Dajing rural tourism, lack of government management is one, no specific management model being another and poor sanitary facilities and simple propaganda means being others. In order that tourism may have a continuous development, guidance, support and supervision from the government are needed to ensure a reasonable arrangement and an orderly development. It is also suggested that the scenic spot's facilities and an electronic information propaganda system should be set up to conduct the same propaganda for rural tourism.

**Key words:** beauty spot of Dajing in Zhuzhou; rural tourism; tourism

农家乐的兴起,是在市场经济条件下,发挥农民市场主体作用,促使农民进入旅游市场和参与旅游事业发展的重要标志。大京农家乐最早起于20世纪80年代中后期,是株洲最早的农家乐场地。当时的经营内容仅是为株洲市区极少数市民周末赴大京风景区观光时提供单一的休息及餐饮,仅个别农户在自己家中自发经营。通过近20年的发展,目前的大京农家乐经营内容在依托景区的基础上逐步形成了休闲、度假、娱乐、养生、农家美食一体化服务。据我们调查,农家乐游客在鼎盛期的双休日仅中餐就达100人次/每天/每户。近年来,大京农家乐的开发有力地促进了当地社会经济发展,主要表现在:(1)在一定程度上解决了农民增收难的问

题。调查中得知,景区附近农民的年人均旅游纯收入,由开办农家乐旅游前的500元,升至2006年鼎盛期的5000多元。(2)推动了农村剩余劳动力的有效转移。农家乐属于劳动密集型产业,对其进行开发能够有效地吸纳农村剩余劳动力,实现剩余劳动力就地转移。如当地共有农家乐旅游接待点100余户,直接从业人员近500人,为当地农村剩余劳动力的转移做出了巨大贡献。

### 一、大京风景区“农家乐”的现状

#### (一)概况

我们设计了300份游客和80份经营农家乐的农户问卷,采取上门问卷调查和访谈的方法探析

<sup>①</sup> 收稿日期:2009-09-01

**作者简介:**周美芳(1973-),女,湖南茶陵人,湖南工业大学副教授,主要从事地方旅游开发研究;田定湘(1968-),男,湖南麻阳人,湖南工业大学研究员;黄琳(1973-),女,云南昆明人,昆明学院旅游系教师。

农家乐旅游开发对策。其中300份游客问卷回收有效问卷254份,有效率84%,农户问卷80份全部

现场有效回收,有效率100%,统计情况详见表1和表2。

表1 株洲大京风景区农家乐经营者问卷调查样本构成

个人特性		百分数(%)	个人特性		百分数(%)
性别	男	45	年龄	20岁以下	7.5
	女	55		21-30岁	25
婚姻	已婚	82.5		31-40岁	45
	未婚	17.5		41-50岁	18
居住地	本地	92.5		51-60岁	15
	外地	7.5			

表2 株洲大京风景区农家乐游客问卷调查样本构成

个人特性		百分数(%)	个人特性		百分数(%)
性别	男	54.3	年龄	20岁以下	7.5
	女	45.47		21-30岁	29.1
职业	专业技术人员	17.3		31-40岁	45
	公务员	7.8		41-50岁	18
	工人	11		51-60岁	15
	学生	29.1		月收入	1500元以下
	其他	34.6	1500-2500		21.2
文化程度	高中及以下	24.4	2501-3500		18.9
	大专	28.3	3500以上	9.4	
	本科	33.8	婚姻	已婚	52
	研究生	13.3		未婚	48

1. 经营概况:从表1可知,大京农家乐都是本地人自己经营,经营者本地特色凸显;当地的农家乐欠缺宣传,农家乐产品停留在初级阶段;农家乐的管理者存在争议,经营者以自我管理为主,欠缺政府的指导和支持;景区经营与管理对当地农家乐影响很大。在对访户的调查中得知,经营者希望政府在景区多投资和开发娱乐项目;也希望加强管理,加大宣传力度,并多办实事,多为群众着想,少收取费用;增加旅游设施和配套设施,修好景区道路;少为难农户,支持自主经营,不要收取景区门票等。

2. 游客概况:从表2可知,游客赴农家乐以感受农家气氛氛围和来大京观光者居多,农家乐浓郁的本地特色和价廉物美吸引了各层次的游客。客源面较广,男性和女性游客基本平衡。当地农家乐能适应多层次客源,时间主要以带薪假期和我国传统节日假日为主。在交通工具的选择上游客以公交车和自驾车居多,其同行者以朋友的比例居多,大

体上符合株洲作为工业城市的消费特点。

## (二)存在的问题

大京农家乐的开发运营在当地推动了经济的发展,但就其本身发展来说,还存在许多问题,主要表现在:

1. 政府的缺位管理。对于谁是农家乐的直接管理者的问题,调查表中显示的农户意见完全不一致,有关政策也很不稳定。例如农家乐2006年属于经营的鼎盛期,各农家乐经营火爆,当地政府也想从中分利,故在景区的大门口设置关卡收取门票。两年中,景区内的农家乐经营者多次要求当地政府撤销关卡,却未能得到同意;两年过去了,不用经营者申请,关卡自然撤消了,因为几乎没有客源进出风景区了。据反映,农家乐现有的客源不到2006年前的五分之一,主要原因就是政府太关注自己的眼前利益,从而伤害了景区内的农家乐;在对政府的指导和支持力度调查项目中,农户多数反映当地政府不仅未能履行好其指导、引导和扶持职责,反而

以各种名义把农家乐当作摇钱树。政府对农家乐缺乏规划和相关指导, 基础设施、配套设施建设不到位, 农户盲目投资或建楼, 并采取“一窝蜂”式开发, 重复建设, 建筑及场地模式雷同, 原有的当地民族历史文化内涵尽失或得不到适当发扬光大, 直接影响了旅游景区农家乐发展的生命力。

2. 经营欠缺特色和创新, 旅游产品单一。当地经营者是以现存的自然风光为重, 而忽视人文资源的挖掘, 档次较低, 效应不高。由于农家乐都是本土农民经营, 其素质和服务意识不高, 当地也欠缺行业协会之类的管理组织, 其经营模式还处在自发状态。当地大多数农家乐经过近 20 年的发展仍然还处在仅能提供餐饮服务的水平上, 旅游要素不齐全, 不能真正满足游客的多层次需要。另外, 也几乎看到当地农家乐有关经营、管理、服务质量方面的标准, 其规范化差距还很大。因此, 调查中发现游客的回头率很高的比例仅 10%, 且 83.4% 的游客属于当日往返者,

3. 欠缺宣传。当地农家乐有关资料停留在原始状态, 经营者等客上门占 75%, 少数还需上景区拉客, 无论是在当地主要路段的醒目处还是媒体或有关网络都找不到相关资料。据农户反映, 一直以来, 当地政府对农家乐仅做了两次笼统宣传。

4. 法律法规及卫生环境意识淡薄。当地农家乐的餐饮中甚至有推荐吃珍稀动物的, 严重破坏了当地资源环境和文化生态; 同时从表中可知其卫生状况也有待改善。有些农家乐的内屋里结有蜘蛛网, 烧柴火的厨房四壁漆黑一片, 厨房中的生食和熟食未能分开摆放和处理, 欠缺相关消毒措施, 不少农家乐未使用冲水厕所, 如此等等, 硬件设施也有待改善。在农家乐旁边和主干道, 垃圾成堆, 塑料袋、饭盒等白色垃圾随处可见, 周围环境大受影响。再次就是多数农家乐缺乏基本的消防设施和各种安全预警明示, 经营者本身也欠缺安全防范技能和办法。据调查, 当地农家乐晚间住宿游客仍只有传统的农户关门闭户法, 没有任何保险装置和设备, 游客的贵重财物无处可存。

## 二、大京“农家乐”可持续发展的对策

1. 合理布局, 有序推进, 加大政府扶持和监管力度。政府应该在经营方向、理念、经营规模、农家乐的发展模式等方面, 在适当的时机可以考虑采取

由当前的“景区带动型模式”, 向“乡村组织型”模式或“公司 + 农户”型模式、“综合开发”型模式发展。<sup>[1]</sup>

以政府为主导, 以政策为引导, 建立由旅游、农业、水利、税务、环保和财政等相关部门组成的专门机构, 制定联系会议制度, 形成政策聚焦; 并建立相应约束机制, 以监管经营者对公共设施和资源的使用, 保护农家乐相关公共设施和资源的本土性、完整性、延续性, 加强经营市场的规范性和有序性, 进而实现统一归口管理。<sup>[2]</sup> 可根据当地实际情况先让农户以家庭单位开展经营活动, 再考虑建立村级旅游服务管理公司或管理处, 通过制定内部的一些规章制度来规范每个经营户的经营行为, 组织农户学习相关法律和法规, 指导其健康发展。在条件成熟后可以考虑制定行业标准, 确保农家乐的合法经营, 提升服务质量, 杜绝出现违法、违规、拉客、宰客等恶劣现象的发生<sup>[1]</sup>。

政府还应举办各种形式的免费培训活动。<sup>[3]</sup> 一方面, 可安排农家乐从业人员进行以经营、餐饮、礼仪、安全为主要内容的就地培训, 把有关信息、资料、光盘免费发放到各个农户家里; 另一方面把农家乐经营者组织到诸如四川成都、浙江梅坞和湖南益阳等知名农家乐场地参观学习, 促进其掌握经营技巧, 转变思想观念, 提升文明习惯, 增强竞争意识, 在政府主导中充分发挥其主体作用。要鼓励经营者用自己灵活的头脑、开阔的视野和专业技能把当地农家乐做活、做大、做强。<sup>[4]</sup>

2. 重视农家乐所在地生态旅游景区的配套开发。首先应完善大京农家乐所在景区的基础设施和公共服务设施建设, 改善农家乐旅游基本环境; 鼓励和支持农家乐挖掘和传承当地文化的活动和项目; 加大调整当地产业结构力度, 用以拉动当地经济的发展。通过各种生态旅游项目和娱乐活动的开展, 包括对景区进行有关生态论证, 建设好旅游区的基础设施和旅游服务设施, 不断增强景区的核心竞争力。建设的重点包括: 从市区至景区的公路建设, 水库周围线路及休息区域的建设, 水库中的大小岛屿服务设施、游船和码头的建设, 游客在景区生活服务设施尤其是公厕(在景区竟然很难找到公厕)的建设等等。另外, 还应完善景区管理, 实行制度化、规范化、科学化的系统管理, 以吸引更多的农家乐生态体验者, 增加游客的逗留时间, 增加

饮食消费量和提高住宿率,带动整个景区经济的发展。

3. 加快信息化建设,建立农家乐电子信息系统,构建统一的宣传渠道。从株洲城区到大京虽然交通发达,但市区的游客大都希望前往该地时能提前预定到农家乐有关信息,因为信息的不通畅,需要临时寻找吃住地,既浪费时间,又耗精力,而且确定性不高,极大影响了体验者的心情,从而降低游客的兴趣和期望值。特别是在旅游旺季,这种情况更为严重。大京农家乐旅游信息不畅已严重影响了当地农家乐的发展。调查中发现,大京农家乐游客回头率与信息不畅通关系密切。因此,加快“农家乐”信息化建设步伐势在必行,这方面可以借助株洲市旅游局和景区网站公布预定电话,开通网上预定业务;或建立专门的当地“农家乐”信息网,以方便游客提前选择和预定,减少游客顾虑,提高服务质量;也方便让游客通过消费后进行信誉评价。

4. 因地制宜,突出特色,创建大京农家乐品牌。在现有的基础上继续科学规划和合理开发当地农家乐资源,在后续开发中应紧扣“当地乡村风光”的主题,因地制宜,保持和突出固有的特色。如有一易姓农家把30年前的老土坯房改造成“农家休闲度假屋”,外观是典型的乡村土居房,白墙、黑瓦、木梁、木窗和木门,室内也是采取传统设计和装饰,平整的白墙、黄地、家具一律都是当地民俗格调,但又利用了现代采光和通风技术,使得房内窗明几静,简朴大方;加之两旁是青山和橘子园,突显出一派迷人的乡村田园风味。我们应清醒地意识到,基础设施建设城市化,农家乐区域景观建设园林化、雷同化等是农家乐后期可持续发展应极力回避的不良结局。(在受访者中有相当一部分生态旅游者认为:当地农家乐城市化、园林化太突出,缺乏真正的乡村风味)。

在项目设计上,可推出如“大京农家过端午、中

秋、春节”,“大京农家避暑游”,“大京农家菜园、果园游”,“大京农家四季时令美食节”等活动,并安排媒体进行专题、专栏和系列报道。另外,还可举办诸如“夏耕”、“秋收”、“桔园采摘”等活动,开发“我在农村有份土”等农家特殊产品,鼓励有实力的农家与都市家庭或有关单位进行结对活动,开发都市人在农家租地租田项目,让其实地参与田园生活体验,真正实现“住农家院、吃农家饭、品农家情、干农家活”之旨趣。<sup>[5]</sup>

抓好典型宣传,从农家美食、农家住宿、农家风情、农家体验等方面选取特色鲜明、指导性强的典型,总结经验,大张旗鼓,广泛宣传,发挥典型示范的积极作用。并在目前挂牌的基础上进一步用服务行业中的星级数量进行鼓励和鞭策,对在经济效益和社会效益上有突出贡献的农家乐典型进行表彰,颁发相应奖金;或结合培训进行年度奖励旅游。同时将其编入专门的《农家乐旅游示范点精粹》广为传播,打造品牌效应。通过创建当地自己的独特品牌,能使农家乐发展得更快,走得更远,从而实现其可持续发展<sup>[3]</sup>。

#### 参考文献:

- [1] 罗明义. 云南发展乡村旅游的思考[J]. 旅游学刊, 2006(5).
- [2] 陆军. 加强城乡旅游协调发展[J]. 旅游学刊, 2006(5).
- [3] 尹振华. 对乡村旅游地农民进行产业教育很有必要[J]. 旅游学刊, 2006(5).
- [4] 李德明. 新农村建设为乡村旅游发展创造广阔空间[J]. 旅游学刊, 2006(5).
- [5] 朱华. 乡村旅游利益主题研究——以成都市三圣乡红砂村观光旅游为例[J]. 旅游学刊, 2006(5).

责任编辑:骆晓会